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Co-tutelle : Non
Profil du candidat :
Le candidat aura fréquenté une École Supérieure d’Art dramatique conférant le grade de Master ou sera diplômé d’un Master en Arts du Spectacle ou encore d’un Master en Lettres avec une spécialisation Théâtre. Il aura acquis une expérience significative en matière d’écriture dramatique et de mise en scène (créations personnelles, assistanats, direction d’ateliers d’interprétation dramatique, etc.). 
Présentation détaillée du sujet :
Le projet de recherche s’articulera autour de l’écriture, de la mise en scène, et de l’analyse critique d’une œuvre dramatique originale. Le candidat mènera une réflexion approfondie sur sa pratique artistique et mettra le processus de création au cœur même du travail de recherche. Il opérera une circulation entre les arts du spectacle, la culture et la communication, les sciences humaines et sociales et les sciences exactes et appliquées. Interdisciplinaire, le sujet proposé met ainsi en jeu une étroite articulation de la pensée et du sensible.
Le candidat questionnera, dans sa création artistique et dans son analyse, les notions de feuilletage et de divagation. Ces notions renvoient au sentiment du temps et de l’espace. Le temps pourrait être comparé à une cathédrale mouvante de formes spiralées, enchâssées l’une dans l’autre. On distinguera le temps du sommeil et du rêve, infiniment lent ; le temps mesuré des hommes, calibré sur le langage, la marche, le rythme cardiaque ; le temps compressé des oiseaux et des insectes, vif comme la flamme, plus rapide que la pensée ; la longue mutation de la matière.
On dit d’une rivière qu’elle divague lorsqu’elle sort de son lit pour s’en aller couler ailleurs. On dit d’une personne qu’elle divague lorsqu’elle laisse libre cours à son imagination, au hasard du cheminement de l’esprit. La divagation révèle alors la dimension du dépaysement, du déplacement, du transport mental. Elle appartient au domaine du géographique et du cosmique. On rêve de la fin du monde, des atomes, des particules, des molécules ; on fantasme l’Histoire, les peuples, les déserts, les climats. 

La divagation est une forme de spiritualité, une aspiration vers l’infini. Elle est ce rêve en dessous du cerveau, que le cerveau aurait quitté comme un coquillage ou une coquille d'œuf. Elle invite le rêveur à retrouver le temps dans son épaisseur et son indécomposable feuilletage, par delà le temps des horloges et des sabliers. 

Le geste d’écriture serait cette sorte de « transsubstantiation eucharistique » qui transforme les mots en qualités de la matière et de la vie. Les mots deviennent la vie elle-même, et l’écriture prime sur la réalité qui n’est que cette espèce de « déchet de l’expérience ». Écrire est un acte qui dépasse l’œuvre. Écrire c’est confier aux autres la mission de former eux-mêmes la parole de l’auteur, et l’écriture n’est qu’une proposition dont on ne connaît pas la réponse.
Le geste de mise en scène touche, lui, à l’exotisme. L’exotisme n’est jamais le propre d’un être ou d’un lieu, mais celui d’un regard et d’un discours où l’ailleurs est transformé en objet de désir. Ce qui fera la composition artistique c’est la disparité dans la forme, la couleur, la taille, le poids et le mouvement. Ce n’est pas la symétrie ou l’ordre qui fait une composition, mais la rupture apparente de la régularité. 

Le candidat écrira et mettra en scène une pièce de théâtre ou un cycle de courtes pièces dont il analysera la dramaturgie. Il étudiera la pensée du passage de chaque pièce au « plateau » et éclairera les lignes de force de mise en scène qui auront été tracées (le choix de la scénographie, des costumes, des lumières ; la direction d’acteurs, l’organisation des mouvements dans l’espace, etc.). Il mettra également en relief les sources, les expériences artistiques et les autres études qui auront influencé le travail. 

Contrat / Partenariat :
Le candidat entreprendra de sceller un partenariat avec les différentes institutions, structures et associations culturelles d’Avignon et de la région Provence-Alpes-Côte d’Azur telles que le Festival d’Avignon, le Conservatoire du Grand Avignon, l’Opéra du Grand Avignon, La Chartreuse de Villeneuve-lez-Avignon (Centre national des écritures du spectacle), la Maison Jean Vilar, l’ISTS d’Avignon (l’Institut Supérieur des Techniques du Spectacle), l’Ecole des Beaux-Arts de Marseille, etc. 

Domaine / Thématique :
Lettres et Arts/ Théâtre/ Culture et Communication/ Spectacle
Objectif :
La recherche a pour objectif de stimuler les échanges et les synergies disciplinaires au sein de l’Université d’Avignon, créant ou consolidant des passerelles entre la création artistique, la culture et la communication, les sciences humaines et sociales et les sciences exactes et appliquées. Cette transdisciplinarité initiera et renouvellera les modes et les méthodes d’expérimentation, de pensée, d’invention dans le domaine de la création artistique et théâtrale. De plus, la recherche a pour vocation de dynamiser l’innovation et la créativité grâce à la fédération de nombreuses institutions culturelles de la ville d’Avignon. 
Contexte et enjeux : 
La recherche s’insérera dans l’axe stratégique de l’Université d’Avignon : Culture, Patrimoines, Sociétés numériques. 
Le patrimoine culturel de la ville d’Avignon est lié en particulier au Festival initié par Jean Vilar en 1947 ; au fil des ans, le Festival d’Avignon est devenu une plateforme internationale ouverte aux nouvelles créations. L’Association Jean Vilar et la Bibliothèque de la Maison Jean Vilar, antenne de la Bibliothèque nationale de France, offrent la mémoire de ce festival, à travers ses précieuses archives. En 1954, pour soutenir l’action de Jean Vilar, c’est à Avignon qu’à l’initiative de Jean Autrand ont été créés les ATP (Amis du Théâtre Populaire) qui, ici et en de nombreuses autres villes de France, s’attachent à perpétuer le rayonnement de son action tout au long de l’année. Les Archives Départementales sont actuellement en train de numériser tous les documents des ATP et de les mettre en valeur. Le type de doctorat proposé, dans son souci à la fois d’étudier le geste dramatique et de mettre en scène une nouvelle création, s’inscrit donc tout à fait dans la ligne de cet héritage.
Méthode :
Le candidat travaillera avec des acteurs confirmés et des acteurs amateurs (étudiants de l’Université d’Avignon en Master Théâtre et Patrimoine, en Master Stratégie du Développement Culturel, élèves du conservatoire). Il invitera également les étudiants de l’Université à s’investir dans la création artistique en qualité d’assistants à la mise en scène et d’assistants à la communication. Il présentera chaque année une création ou une étape de travail témoignant des avancées de sa recherche. En outre, il participera activement à des journées d’études, des colloques et des manifestations publiques dans le cadre des laboratoires de recherche de l’Université d’Avignon. 
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