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Cotutelle : Non
Profil du candidat :

Le candidat aura fréquenté une École Supérieure d’Art dramatique conférant le grade de Master ou sera diplômé d’un Master en Arts du Spectacle ou encore d’un Master en Lettres avec une spécialisation Théâtre. Il aura acquis une expérience significative en matière d’écriture dramatique et de mise en scène (créations personnelles, assistanats, direction d’ateliers d’interprétation dramatique, etc.). 
Présentation détaillée du sujet :

L’humain est un animal songeur. De ses premiers balbutiements à son dernier souffle, il possède une prodigieuse capacité à rêver le monde. Tout, chez lui, en lui, se transforme en images mentales : les idées, les émotions, les lieux, le désir, la morale, les souvenirs, les projets. « Le virtuel est la vertu de l’homme », écrit joliment Michel Serres. 

Le projet de recherche s’articulera autour de l’écriture, de la mise en scène, et de l’analyse critique d’une œuvre dramatique originale. Le candidat mènera une réflexion approfondie sur sa pratique artistique et mettra le processus de création au cœur même du travail de recherche. On appelle imagination la faculté de percevoir des relations qui demeurent inaperçues, aussi le candidat s’attachera-t-il à développer des idées nouvelles en matière d’écriture dramatique et d’écriture scénique. 
L’imagination fonctionne comme un puzzle, elle fabrique de l’ « inconnu » à partir du « connu ». Elle décompose toute la création existante, et, avec les matériaux amassés et disposés suivant des règles dont on ne peut trouver l’origine que dans le plus profond de l’âme, elle crée un monde nouveau et produit la sensation du neuf. L’imagination est constructiviste ; elle introduit dans l’immobilité et dans l’atonie une rupture radicale. 

C’est à partir de cette méditation poétique que le candidat apprivoisera la langue. Comme un plasticien travaillerait sa matière, il créera des effets de surfaces sur le texte littéraire, creusera un langage vivant, inouï. La langue serait telle la glaise d’un sculpteur, fraîche et humide, en attente d’être modelée. On tentera d’inventer une théâtralité de la parole particulièrement efficace ; on cherchera une énergie, une puissance qui se ferait par accumulations, rencontres de sonorités, joutes verbales, avalanches. Les mots se cogneraient comme des percussions avec jouissance, s’assembleraient et créeraient de nouveaux continents. 
On concevra la mise en scène comme une organisation minutieuse de forces, par l’immensité des conflits qu’elle provoque, par le nombre prodigieux d’énergies qu’elle jette les unes contre les autres. C’est la disparité dans la forme, la couleur, la taille, le poids et le mouvement qui fera l’opération théâtrale. Ce n’est pas la symétrie ou l’ordre qui fait une composition, mais la rupture apparente de la régularité. On dit que le peintre oppose du mat à du brillant, du rugueux à du lisse ; le musicien organise des tensions acoustiques ; le gastronome mêle l’amertume à l’acidulé ; le pâtissier insère du croquant dans le moelleux ; le physicien crée une différence de potentialités entre deux points pour donner naissance à une énergie. 
Le candidat créera une œuvre artistique originale où s’entremêleront un concept philosophique, une fonction scientifique, des affects musicaux et de multiples percepts esthétiques – l’œuvre d’art totale ou la conspiration magique de toutes ces disciplines… Il étudiera la pensée du passage de chaque pièce au « plateau » et éclairera les lignes de force de mise en scène qui auront été tracées (le choix de la scénographie, des costumes, des lumières ; la direction d’acteurs, l’organisation des mouvements dans l’espace, etc.). Il mettra également en relief les sources, les expériences artistiques et les autres études qui auront influencé le travail. 
Contrat / Partenariat :

Le candidat entreprendra de sceller un partenariat avec les différentes institutions, structures et associations culturelles d’Avignon et de la région Provence-Alpes-Côte d’Azur telles que le Festival d’Avignon, le Conservatoire du Grand Avignon, l’Opéra du Grand Avignon, La Chartreuse de Villeneuve-lez-Avignon (Centre national des écritures du spectacle), la Maison Jean Vilar, l’ISTS d’Avignon (l’Institut Supérieur des Techniques du Spectacle), l’Ecole des Beaux-Arts de Marseille, etc. 

Domaine / Thématique :

Lettres et Arts/ Théâtre/ Culture et Communication/ Spectacle

Objectif :
Le théâtre, au-delà de la question des langues, est un événement de la pensée dont l’agencement produirait directement des idées. On appellera idée une orientation dans l’existence qui donne la mesure d’une puissance tout en ayant besoin d’être incarnée (cf. le « théâtre de la pensée » d’Antoine Vitez). Le candidat développera dans son écriture, et dépliera dans le jeu, dans la clarté fragile de la scène, une proposition sur le sens de l’existence, individuelle et collective, dans le monde contemporain. 

La recherche a pour objectif de stimuler les échanges et les synergies disciplinaires au sein de l’Université d’Avignon, créant ou consolidant des passerelles entre la création artistique, la culture et la communication, les sciences humaines et sociales et les sciences exactes et appliquées. Cette transdisciplinarité initiera et renouvellera les modes et les méthodes d’expérimentation, de pensée, d’invention dans le domaine de la création artistique et théâtrale. De plus, la recherche a pour vocation de dynamiser l’innovation et la créativité grâce à la fédération de nombreuses institutions culturelles de la ville d’Avignon. 
Contexte et enjeux : 
La recherche s’insérera dans l’axe stratégique de l’Université d’Avignon : Culture, Patrimoines, Sociétés numériques. 
Le patrimoine culturel de la ville d’Avignon est lié en particulier au Festival initié par Jean Vilar en 1947. Au fil des ans, le Festival d’Avignon est devenu une plateforme internationale ouverte aux nouvelles créations. L’Association Jean Vilar et la Bibliothèque de la Maison Jean Vilar, antenne de la Bibliothèque nationale de France, offrent la mémoire de ce festival, à travers ses précieuses archives. En 1954, pour soutenir l’action de Jean Vilar, c’est à Avignon qu’à l’initiative de Jean Autrand ont été créés les ATP (Amis du Théâtre Populaire) qui, ici et en de nombreuses autres villes de France, s’attachent à perpétuer le rayonnement de son action tout au long de l’année. Les Archives Départementales sont actuellement en train de numériser tous les documents des ATP et de les mettre en valeur. Le type de doctorat proposé, dans son souci à la fois d’étudier le geste dramatique et de mettre en scène une nouvelle création, s’inscrit donc tout à fait dans la ligne de cet héritage.
Méthode :
Le candidat travaillera avec des acteurs confirmés et des acteurs amateurs (étudiants de l’Université d’Avignon en Master Théâtre et Patrimoine, en Master Stratégie du Développement Culturel, élèves du conservatoire). Il invitera également les étudiants de l’Université à s’investir dans la création artistique en qualité d’assistants à la mise en scène et d’assistants à la communication. Il présentera chaque année une création ou une étape de travail témoignant des avancées de sa recherche. En outre, il participera activement à des journées d’études, des colloques et des manifestations publiques dans le cadre des laboratoires de recherche de l’Université d’Avignon. 
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